

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP.

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

— MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. —

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamatíkok a kiadóhivatalhoz
(Grünbaum Márk) intézendők.

Felélős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

GRÜNBAUM MÁRK.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábon petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr
többszöri hirdetésnél sorunként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyitltér petitsora 25 kr.

A magyar ipar jövője.

Hogy a magyar ipar és vele az egész iparos osztály micsin irigylésre méltó helyzetben, azt tudjuk és tudja mindenki; még az is, akinek Magyarország közgazdasági viszonyairól csak halovány fogalmak vannak eszében. Épp ez az oka, hogy kormánybírák és szakkörök egy idő óta az ipar fejlesztésének problémáit ugyszólván a napi kérdések közé vették fel és a jó ügyhöz méltó buzgalommal tanácskoznak és alkottak, hogy a fejlődés és felvirágzás törvényeit, kétséget kizáró biztossággal megállapíthassák és mint egyedül átvivő módot elfogadásra ajánlják az iparos közönségnek.

Sok kísérletet tettek e téren, de minden komolyabb eredmény nélkül; az akarat, talán a szakismeret is meg volna az illető körökben és ha mindezek daczára a kívánt eredményt elérni nem tudták annak egyedül az az oka, hogy a sajkófiúk jóakarata gyakran alárendelt magát egyesek öns érdekének és a kormánybírák buzgalmit félrevezetik az érdekesoporiok feltékeny felszermelésnek besugásai.

Ennek a sajnálatos ténynek aztán rendesen az a következménye, hogy a sajkózónságra a kormányra, a kormány a sajkózónságra, a szegény iparosok pedig mind a kettőre neheztelnek és ez örökös ezivódásban az egyedüli nyertes a külföldi ipar, mely drága és rossz produktóival elárasztja hazai piacunkat.

Ujabbán ismét kísérletet akarnak tenni a magyar ipar fejlesztése érdekében és ezt illetékes helyen egy új iparbank felállításával vélik legbiztosabban elérhetni.

A kormány az új iparbanknak adó-elen-

gedési és egyéb kedvezményt akar nyújtani, viszont a létesítendő iparbank köteles iparvállalatoknak és egyes iparosoknak hitelt nyújtani s így azokat pénzzel támogatni. Az ily törvényjavaslat örvendetes lépés ugyan az iparpártolás terén, ámde elég-e a magyar ipar üdvösségének az az adó-elengetés, mely a nagy tőkének nyújtandó azért, hogy iparvállalatok támogatása ezimén annál könnyebben bocsátkozhassék tyaktörő spekulációkba a kisebb iparosok megkárosítására.

Mert ha az új iparbanknak nem a kisiparos segélyezése, hitellel való támogatása lesz a valódi célja, akkor ez új pénzüzet csak szaporítani fogja ama tőkegyűjtődek számát, melyek mindannyi forrásai a kisipar romlásának.

Ha az előzményeket és az új pénzüzet létesítése körül fáradozó körök ügybuzgalmit vizsgáljuk, kétségtelenné válik, hogy itt bizonyos magánérdekek akarják rendezni hajtóvadászatot a hasznos és jövedelmezőnek ígérkező területen.

Mert ha nem ez volna a cél, akkor egyáltalán nem volna értelme az új bank alapításának. Ahhoz, hogy valamely pénzüzet az iparosnak kölcsönt nyújtson, nem kell új bankot fölállítani, hanem elegendő volna egy vagy több, már létező bankintézetnek adó-elengetést vagy egyéb állami kedvezményt nyújtani, ha az iparos-osztály hitel-igényeinek kielégítésére köteleznék magát alapszállályilag

Vagy nem célszerűbb volna-e az újabb alapítás kockázatának elkerülésével egyszerűen állami kedvezményben részesíteni a vidéki pénzüzeteket és ily módon a vidéki iparos-osztályt kiemelni abból a kátyúból, melybe a sanyaru hitelviszonyok rántották?

Ha a kormány által benyújtott törvényjavaslatban elvöl kimondatnék hogy az új iparbank abban különbözzék a már fönálló pénzüzetektől, hogy mislalt az utóbbiak csak kellő garancia és jótállás mellett nyújtanak hitelt, addig az új pénzüzetet a hitel megszavazása körül egyedül csak a megszorult iparos egyéni megbízhatóságát, szorgalmát és képességét veti latba, mondjuk, ha az új pénzüzetet a már létező bankintézeteknek nemcsak győzelmes concurrence, hanem a törekvő, de a szegény iparos-osztály igazai és özetlen jölteveje is akar lenni, akkor az állami kedvezménynek nemcsak jogosultak de hasznosak is volnának és minden áron azon kellene lennie, hogy az új iparbank létesítése akadályokba ne ütközzék.

De miután az új bank valójában nem lesz egyéb oly pénzüzeteknél, mely káprázató frázisok hangoztatása mellett csak versenyt akar csinálni a már létező hitelintézeteknek, valóban lehetetlen elfojtani azt az aggodalmat, hogy ez esetben is csak öns érdeknek sikerült diadalt filni az országos érdek fölött.

Mert ha az iparosnak penzre lesz szüksége és nem fog tudni kellő jótállásokat szerezni, ne bízzék, hogy az új iparbank kölcsönt fog adni neki. Ha pedig ilyennel rendelkezik, akkor ugyan oly kamatláb mellett bármely pénzüzetet szivesen leszámítolja a váltóját. Akkor hát mire való az új iparbank?

Néhány szó az életbiztosításról.

„A halandónak munkáját és fáradozását jutalmazták csak az Istenek“ írja egy jeles német költő. Aki a munkát nem kerli és a fáradságtól nem irtózik a mindennapi kenyerkeresés harczában, annak igyekezetét

— No hát 10 óra után várak!

Gigó Marezival meg lelegett volna fogatni a zsmegét röptében, annyira felelevenítette ez a váratlan, hirtelen fordulat. Nem is bír magával s minden ember, a ki találkozott vele, hamar leolvasta arcáról a nagy örömet.

Annak a két sétálgató diáknak is feltűnt ez a jelenség, akik Gigó Marezival véletlenül találkoztak. Meg is kérdezték a nagy öröm okát s a szerelmes cigány elég lovagiatlan volt elárulni a titkot.

A két diák szíve is dobogott a szép téglavetőné után s így nem esoda, ha irigykedve néztek a boldog Marezira s rögtön azt kérdezték, hogy: „Hát mi nem lehetnének el Mareziré?”

Mareziré gondolkozott egy keveset, aztán azt mondta: „De bizony eljöhetnének, mert segítségre is volna szükségem amennyiben a kéményem kell beereszkedni s az egymagamban nehezen esnék.”

Meggyeztetett tehát a három fiu és sötét este ott voltak a téglavető putri tejéjénél. A két diák azonban előre kikötötte, hogy először ők mennek le, mivel ha már segédkeznek, hát először ők akarják élvezni a szép téglavetőné esküjét. Megállapították azt is, hogy „Fityfityre” lesz a jelszó. Ha a leereszkedett ezt a jelszót elküldte, akkor a másik kettőnek fel kell rántani.

A téglavető Kenderes Mihály pedig ezalatt ott várt a pitvarban s készen tartott egy tüzesített lapátot.

Alig ért le az első diák, Kenderes Mihály az ülő részére irgalmatlanul oda nyomta a tüzes lapátot.

ESTARCSA

A jelszó.

Kenderes Mihály téglavetőnek a felesége olyan helyre aszony volt, hogy mikor bejött a piacra, már messziből észrevette a férjésérg a papusa esaltogását. Az a kis sárga papusa olyan bővisen esaltogott, a piros virága selyem kendő olyan bájosan simult a pihegő keblere, meg a két tüzes szem olyan szikrákat szórt ki a tarka kendő alól, hogy nem akadt férfi, a ki ezeknek a látásra ne sóhajtott volna legalább egyet. Hanem hát hiába sóhajgtak. Azoknak a bogar szemeknek edes pillantását meg azoknak a pihegő kebleknek bővet-bájtát nem élvezhette más ember, csak a hités férje, az irigylendő téglavető — Kenderes Mihály.

A csorsnak az a mostoha intőzkedése legutakbó bosszantotta Gigó Marezit, a harmadik cigánybanda putykását.

Gigó Mareziré se volt valami kivetni való legény, mert neki is volt olyan két szem, hogy akár szalonát lehetett volna pirítani a tűzénél, meg volt olyan fekete bodor haja, hogy még a Kenderes Mihálné huncutkája se pöndörödött jobban az égnek. No meg ami a földög, olyan szépen futja a klarinétján a nóát, hogy közsivének kellett lenni annak a fehér eselődnek, a ki ne sóhajtozott volna utána.

Mindezek daczára Kenderes Mihálnénak mégis csak közsive volt, mert hiába hangzott

esténként a téglavető putri felé a klarinét bus hangja, hiába vetett rá Gigó Mareziré epedő pillantásokat, hiába váltotta uton-utólen a legbőbb szerelmet, azért hajthatatlan maradt s engedte epedni, busongani a szerelmesen putykas vergődő szívet.

Hanem Gigó Mareziré nem az a legény volt, aki egy pár elutasításra megelégtelt volna. Nem a! Annál inkább bel-melegedett az ostromba, minél jobban ratartós volt az aszony.

Utővégre aztán már Kenderesné is megunt a dolgot, mert atól tartott, hogy még hirbe is keverheti az a bíldőn cigány s kapta magát, elmondta az urának, hogy nem hagy neki békét a Gigó Mareziré, hát tegyen róla.

— No majd tessék róla annyjukom.

— Hát oszt hogy tess róla kigyelmed?

— Hát ugy, hogy mond néki, hogy szereted, s jöjjön el holnap estére hozzád. De ugy, hogy a kéményben ereszkedjék be, mivel másképp szettepi a bodri.

— Elment kondnek az esze?

— De-hogy ment, edes annyjukom. Ne értse félre. Majd te helyettesít én várom.

Kenderesné rögtön átlatla a tervet s másnap már szívelyes pillantásokat vetett a szerelmes cigányra, sőt midőn bekanyarodtak a piac felé, azt mondta neki: ma este nem lesz ottthon az uram, ha el akarj jönni, szivesen látlak, de ugy intézd a dolgot, hogy a putri kéményén ereszkedjék be, mivel ha az udvarnak kerülsz, szettepi a bodri!

— Hogy ne mennek, szerelmes, dragalatos anygálon?

Nyilttér.*

Nyilatkozat.

Alfölrött Ambrus Sándor amidőn elismerem azt, hogy Graf Józsefnek a „Muraszombat és Vidéke” 4-ik számában a muraszombati ízr. ügylet ézevi közgyűlésére vonatkozó felszólalása tekintetében a muraszombati szolgabíróaság — mint a közgyűlés eljárásának bírálata irántes hatóság — jogerejű határozatával igazat adott, egyúttal kijelentem, miszerint — habár a nekem tulajdonított választ a jelzett közleményre nem en irtam sem nem fogalmaztam, mindazonáltal — amennyiben ezen felszólalás következtében Graf József személye ellen sértő kifejezések használta volna, azokat teljes egészükben visszavonom:

viszont alfölrött Graf József kijelentem, hogy e lapok 6- és 8-ik számaiban foglalt közleményemmel nem volt célom: Ambrus Sándor személyét sérteni, csupán csak megátádatásom folytán előfordított álláspontomat kívántam jelezni s amennyiben nyilatkozataim által Ambrus Sándor magát sértve érezhette, azokat ezennel visszavonom.

Midőn végül mindkettőn a történet felett való sajnálkozásunknak kifejezést adunk, ezen ügyet kölcsönösen befejeztünk nyilvánítjuk.

Muraszombat, 1890. március 7.
GRAF JÓZSEF. AMBRUS SÁNDOR.

* Az e rovat alatt közöltékt nem vállal felelősséget a Szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon m. tisztelt adakozóknak, kiknek nemesszivősége folytán t. Ritz Johanna asszonyság részemre a közhözött gyűjtő-íven kitüntetett segély-összeget gyűjtöttes a át is adta: ez utón leghalásabb köszönetemet fejezem ki. — Fogadja továbbá legforróbb köszönetemet t. Ritz Johanna asszonyság is, ki boldogult nóm körül és gyermekeim érdekében teljesített önzetlen s önfeláldozó faradozásaiért nem fogadtól el semmi tiszteletdíjat.

Muraszombat, 1890. márcz. 7.
Zselezen István,
vendégios.

Irodalom.

Kincset, szellemi kincset szerez az, a ki a „Képes Családi Lapok” című szép-irodalmi és ismeretterjesztő képes hirtlapra előfizet. E lap gazdag tartalmával, érdeben s izlés nemestől olvasmányával valóságos szellemi kincstárát képezi a magyar családoknak s „Nő a házbán” című mellékletével nélkülözhetetlen barátja a családanyának. Közleményei minden számban a legjobb magyar íróktól érnek s a család bármely tagjának bátran a kezébe adhatók. A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára egész évre 6 frt,

félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. s a kiadóhivatall (Budapesten, nagy korona-utca 20. sz.) melyhez az előfizetések legzélszerűben postautalványon intézendők, kívánatra bárkinék ingyen és bérmentve szolgát mutatványszámokkelt.

— **Közeledvén márczius idusa,** a „Körmevidéki ag. hitv. ev. tanítói kör” megbízása folytán és annak nevében tisztelettel felhívom a kártárs urak, valamint minden jó honpolgár figyelmét a nevezett kör által pályadíjjal jutalmazott „Márczius 15-ikének megünneplése a népiszkolobán” című műr, melynek kapcsán egy a gyermekek, valamint a szülők is — teljesen tájékozva a márczius 15-iki események fölöl — méltóképen ünneplhetik meg a magyar nemzet oly fontos napját. A mű kapható Sebranz János Körmevidéki tanítónál és ára könnyebb megszerezhetés céljából 5 krban állapítottat m.g. A kör megbízásából:
M. Nagy Balint, a kör jegyzője.

A nap és éj hossza.

Már	A nap		A hold	
	kel	nyug-szik	kel	nyug-szik
9.	6.27	5.55	8.57	7.52
10.	6.25	5.56	10.10	8.13
11.	6.22	5.58	11.24	8.37
12.	6.21	5.59	regg.	9.4
13.	6.19	6.1	0.38	9.37
14.	6.17	6.2	1.52	10.20
15.	6.15	6.4	3	0.11.14

Piaci-árak.

Muraszombat, márc. 9.

Buza mtr.	7.60	7.65
Rozs	6.80	7
Zab	6.20	6.80
Hajdina	6.40	6.60
Köles	4.10	4.20
Bakköny	—	—
Lóher	—	—
Kukorica,	5.20	—
szaraz	5.30	—
Lenmag	—	—

Neumann Adolf.

HIRDETÉSEK.

Arverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbíróaság, mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szapacs János végrehajtónak Ficzó Ferenc és Erzsébet ottóházi végrehajtást szenvedő elleni 40 frt tőkekövetelés és jáneléki iránti végrehajtási ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a muraszombati kir. járásbíróaság) területén levő Ottóháza községben fekvő az ottóházi 24. székben A. I. alatt felvett 2. házsz. ingatlanra az arverést 362 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi márczius hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor Ottóháza a községbíró házában megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatul fog.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 36 frt 20 kr közpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldötti közehez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabá-lyszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a muraszombati kir. bíróság mint tkkvi hatóságnál 1889. nov hó 29-én.
KOVÁCS KÁROLY, kir. albíró.

Arverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Malacsics János tőkereszturni lakos tulajdonát képező, a tőkereszturni község 155-ik számú telek-jegyzőkönyvében felvett 1301. helyszíni számú, 109 számú ház, a hozzá tartozó mellék-épület- és belsőséggel együtt folyó 1890. évi márczius hó 22. napján délelőtt 9 órakor nyilvános arverés utján el fog adatul.

A venni szándékozók megjelenhetnek a helyszínen, az arverési feltételek az arverést megelőzőleg ugyanott betekínthetők

Muraszombat, 1890. évi márczius hó 7-én.

Mária-czelli gyomorcsseppek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmi ellen és felülmulthat az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felbőgés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, hangyá-képződés, túlságos nyálka-képződés, sargaság, andor és hányás, felfúvás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszta, lép- és májbetegség, ugyiszintén arany-eres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 40 kr.

Központi székküldési raktár nagyban és l. esinyben:

BRADY KAROLY

„az őrangyalhoz” ezimzett gyógyszerárban Kremzierben, Morvaországban.

Kapható Muraszombatban: BOLCS BÉLA gyógyszerárban a „Magyar Koronához” valamint az ország minden gyógyszerárban. (45. 52—45)

186 890.

Arverési hirdetmény.

Leendő Vince Grafnál lakos ellen önkéntes arverési ügyben a szombathelyi kir. törvényszék (a muraszombati kir. járásbíróaság) területén levő Orfalu községben fekvő az orfalu 15. számú tkjében A. I. 1. 3-7. 9-12. 14-16. soroz. 12. házszámú ingatlanokból 7-ad részre 257 frt, — es az 54. sz. tkjében A. I. 93. házszám alatt felvett ingatlanból 7-ad részre 11 frt, — es az 54. sz. tkjében 161. sz. alatt felvett ingatlanra a végrehajtási törvény 156. §-ának alkalmazása mellett egészen 70 frt becsértékben elrendeltetik.

Az arverés megtartására határidőül az 1890. évi április hó 29. napján délelőtt 9 órája Orfaluban a községbíró házában tüzetik ki.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át közpénzben vagy az 1881. LX. tez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldötti közehez letenni avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletre, a és pedig az első az arverés napjától számított 1 hónap alatt, a másodikot ugyanazon naptól számított 2 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az arverés napjától számított 6%-os kamatoakkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 394.5. L. M. szám alatt kelt rendeletheben előrt módon a muraszombati kir. adóhivatallal mint letéti pénztárnál letéztetni.

A hánapot az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az ezen arverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított arverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint letelekényi hatóságnál Muraszombatban és Orfalu község előjáráságnál tekintetők meg.

Az elrendelt arverés a fentirt telekgyűjtőnyvokban feljegyeztetni, ezen arverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés végett, az arverési feltételek pedig megtekínthetők vegott egy-egy példányban Orfalu község előjáráságnak, nemkülömben ezen arverési hirdetmény egy-egy példánya Musnya, Szent Szteván, Mátyásdomb szomszédos községekben a helybéli szokás szerint azonnali közlés végett a nevezett község előjárásághoz megküldeteni és tekintate, hogy a kiküldési ár 300 frtot meghalad, ezen arverési hirdetmények törvényszék kivonata a „Muraszombat és Vidéke” lapban leendő közzététel végett végrehajtott ügyedjének kiadatulí rendeltek és másíttatik, hogy a közzétételt igazoló lappidányt az arverés fogatkoztatásá megelőző 48 órával a bíróságnál beadja.

Ezen arverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított arverési feltételekkel együtt az 1881. évi LX. t. c. 153. §-a intézkedéséhez képest a keresetre hozott első végzésre előirt szabályok szerint szomszédos község előjáráságnak megküldetuli rendeltek.

Kelt a muraszombati kir. járásbíróaság, mint tkkvi hatóságnál 1890. január 22-én.
KOVÁCS KÁROLY, kir. albíró.

A kis-szombati (Muraszombat mellett) gőzmalom

Liszt-árai

Münzberg F. L. liszt-raktarából.

Buzaliszt:		
0.	szám métermázsája	15 frt — kr.
1.	"	14 " —
2.	"	13 " —
3.	"	12 " 50
4.	"	12 " —
5.	"	11 " 50
6.	"	10 " —
7.	"	7 " —
Rozliszt:		
0.	"	13 " —
1.	"	12 " —
2.	"	10 " 50
Vegyes kenyérliszt métermázsánként		8 " —
Hajdina liszt		17 " —
Tengeri dara		10 " —
" liszt		8 " —
Rozs vagy buza-korpa		5 " —

Ugyanitt becsérélhető kész lisztért gabona, valamint minden néven nevezendő gabonaféle bevásároltatik. (494. 2—1.)